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Előfizethetni helyben
TELEGDl K. .LAJOS ée ifi. 
OS ÁT H Y KAROL Y könyv- 
kereskedésében éa a kiadóhiva­
talban KUTASi IMRE köayv- 
nyomdájahan s a postahiratalok

DEBRECZBN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“ közien
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetett? díj
Négy hasábos petit So> -:rí 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű e többszöri 
hird-'étek alku szerint a 1 eg­
oi o s ó b b árért vét.-.tnek fel. 
Bélyegdij minden különbeiK;*- 

táecrt 80 kr.
móny minden petit »őrs 20 kr.

Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint 2.ICHER- 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentétlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A pártonkivüliek.
(K. B) A mint vallási téren kelet­

kező félben van egy uj szekta, mely ma­
gát »felekezet nélkül i<-nek sze­
reti nevezni, noha e czimmel csupán val- 
lástalanságát takargatja: úgy a politikai 
eleiben is keletkezni kezd egy uj párt, 
mely magát »párton kívül h-nek 
akarja nevezni, noha e czimet csupán azért 
használja, mert vagy gyávaságból, vagy 
pedig más indokból nem meri valódi meg­
győződését a világ előtt kinyilvánítani. 
Pártnak tulajdoukópen nem is lehet 
nevezni ezen árnyalatot, mert saját maga 
mondja, hogy »párton kívüli«, tehát pár­
tot nem képez, de miután többen vannak, 
kik igy elkülönítik magukat a többi poli­
tikai pártoktól, kik nyíltan egyik párthoz 
sem tartoznak, őket e szerint külön párt 
gyanánt kell tekintenünk.

Minden politikai pártnak a korrektül 
kifejtett programra adja meg a létjogot. 
Van-e ilyen programmjuk a párton kívü­
lieknek ? Nincs. Nekik csak az a pro­
grammjuk, hogy nem tartoznak egyik párt­
hoz sem; — ez pedig nem programra.

Valamint minden egyénnek tartozni 
kell valamely vallásfelekezethez, ha nem 
is osztja tökéletesen e felekezet dogmáit, 
legalább alaptételeiben kell ezt követnie, 
— úgy a politikai életben is, különösen a 
szereplő egyéneknek, valamely álláspontot 
el kell foglalniok, valamely párthoz kell 
csatlakoztok. Kivételt legfeljebb csak láng­
szellemek tehetnek, kiket nem elégít ki a 
létező pártok programmja, hanem maga­
sabb politikai eszméket igyekeznek terjesz­
teni. De az ilyen lángszellemek sohasem 
maradnak egy magukban, köréjök azonnal 
többen csoportosulnak s készen van az uj 
Programmen megalakuló tekintélyes párt. 
Hanem a párton kívüliek táborában ily 
nagy szellemek nincsenek, sőt a többiek 
is, kik e táborba tartoznak, ritkán adnak 
életjelt magukról.

Megengedjük, hogy a mi politikai 
pártjaink ellen küiön-külön mindegyik el­
len lehet kifogást tenni s akadhatnak olya 
nők, kiket egy párt-programra sem elégít­
het ki, — de az ilyeneknek tessék uj 
Programmen alapuló pártot alkotni, nem 
pedig párton kivüiieskedui, mert ez csak 
határozatlanságra és férfiatianságra mutat. 
Szint kell vallani minden tekintetben, — 
a ki ezt nem teszi, az vagy gyáva, vagy 
. . .színész

Kóros tünet az, midőn a politikai 
szereplők közt ily párton kívüliek akad­
nak !

Sokkal jobban tiszteljük még a leg­
nagyobb túlzásba menő párt tagjait is, 
mint a párton kívülieket, mert azokkal 
legalább tisztában vagyunk, hogy mit
akarnak, mig ezeknek törekvéseit nem is 
merjük, igy nem is barczolhatunk el­
lenük.

Különben a párton kívüliek mi ná­
lunk csak álezázott mamelukok, 
kik lefelé, nehogy a népszerűséget
melyet annyira imádnak — elveszítsék, 
nem merik bevallani mameluk-voltukat, — 
fölfelé pedig nem mernek opponálni, ha­
nem ég és föld között lebegnek, mint a 
Mohamed koporsója.

De azért minden alkalommal, midőn 
szavazásra kerül a dolog, a párton kívüli 
urak mindig a kormánynyal szavaznak, — 
bár — mint állítják — ők nem kormány­
pártiak, — noha a párton kívülieknél
még a legvadabb mamelukok is derekabb 
hazafiak!

I = Gróf Andrássy Gyula ő felsége által 
kihallgatta tágon fogadtatott. A „Pester Lloyd“ 
e hirt közölve, ahhoz a kővetkező megjegy­
zést fűzi : „Minden combinatióuak elejét ve­
endő, melyek e kihallgatás tényéhez fűződnek, 
megjegyezzük, hogy Andrássy Gyula gr. évek 
óta, valahányszor hosszabb ideig tartózkodik 

, Bácsben, mindig tiszteleg ő felségénél. Hogy 
|ez alkalommal politikai kérdések is kerültek 
I szóba, az önként értetődik.“

I des, Lessar mérnök, 7 tiszt és helyszín rajzoló, 
’ tét törzskari tiszt, egy orvos egy számvevő és 

három tolmács. A bizottságot továbbá 27 utász 
egy szotnya kozák és húsz török kiséri.

)ISZ0KLEYÉL

— A magyar delegáczió. A magyar de-
legáczió hadügyi bizottságának albizottsága, 
mely a hadügyi szükséglet 22. (természetbeni 
élelmezés 23, legénységi kőzétkezes) és 24-ik 
(ruházat és ágynemek) czimeinek megvitatása 
czéljából küldetett ki, a hadügyminisztérium­
ban megkezdte munkálatait Az albizottság 
elnöke Wahrmann Mór; előadója H e- 
g e d ü s Sándor.

I =z A fővárosi választások. Bizottsági 
3 tagokul megválasztattak a fővárosban : Az I-ső 
I kerületben : R-mdss tagok : Havas Sándor, dr. 
I Országh Sándor, Hegedűs Ferencz, Magytro- 
1 vicz Jeromos, Márffy Ágoston, Köffinger Fri­

gyes, Jekelfalussy Lajos, Vlassea Ede, Keleti 
Károly, Prohászka Mihály, Budenz József. 
Szelestey Géza. Póttagok: Bogisich Mihály, 
Püspöky Géza, Schmethegyer Nándor, Szalay 
Pál. A IlI-ik kerületben: Rendes tagok: Cselka 
Nándor, Budai Goldberger Sámuel, GyuJányi 
Adolf, ifj. Hassmann József, Kirschoiier Károly, 
Máry Gyula, Kugíer József, Radány Dezső, dr. 
Tatay Adolf, Vórösvary Bemát. Póttagok: 
Csiliery Dávid, Behringer Mátyás, Ettl M. Az 
V-ik kerületben: Rendes tagok: Bukovits 
Gyula, dr. Fáik Miksa, b. Kochmeister Frigyes, 
Kunewalder L. M., dr. Mezey Mór, Neumann 
Frigyes, dr. Reich Armin, dr. Adler Zsigmoud. 
dr. Stiller Mór, dr. Szabó József, Vebsr An­
tal. A Yll-ik kerületben : Rendes tagok : Mendl 
István, dr. Giecsák Károly, Kanovics Aladár, 
Schneider Alajos, Bőhler Vilmos, Zichy Antal, 
dr. Kohn Samuéi, Tormay Béla, Kimer József, 
Lederer Sándor, — Póttag: Ligeti Siegfried. 
A VIlI-ik kerületben: Rendes tagok: Jókai 
Mór, Szenger Béla, Böhm Sámuel, dr. Leganyi 
István, Szilág.i Dezső, Horángzky Nándor, 
Rock Szilárd, Visi Imre, dr. Ebner János, Ra­
dies Gyula, Hűvös József, Felsmann József. 
Póttagok: Srerteczky István, dr. Haas Tiva­
dar, Winter Sándor. A IX-X-ik kerületben: 
Rendes tagok : Hindy Kálmán, Kurtz Vilmos, 
Vámossy Mihály, Vajdaiíy Gusztáv, Tóth László, 
Zwick Miháiy, Reichl Gyula, Krausz Izidor, 
Ifj. Kern Ferencz, Tichy Ferencz. Póttagok: 
Turóczy Adolf, Iióck István, Bayer Arnold, 
Steiger Tamás, Horváth József. A 11-ik kerü 
létben: Rendes tagok: Frenreisz István, Kol­
lár Lajos, dr. Petsns Márk, dr. Kocsis Aladár, 
Szabó N. Ferencz, Brüll Lipót, Eckermann 
Karoly, Mayer József, Duma György, Steaen 
József. Póttag: ur. Csorna Ferencz. A IV-ik 
kerületben : Báró Bánhidy Béla, Teilner Manó, 
báró K&as Ivor, Kálmán Endre, Kauser Jó­
zsef, Királyi Pál, Kontzer Alajos, Nádossy 
György, Ney Ferencz, grf Szapáry Gyula, Szto 
jauovics István, Tóth N\, Zóbel Lipót. Póttá 
gok: dr. Burszky Dániel, Csükássy József, 
Lobmayer János, Mezei Péter, Zitterbarth Ká­
roly. A VI ík kerületben: Rendes tagek: Ra- 
docza János, Pucher József, Szászy László, 
Havass Károly, Kasennszky József, dr. Fülőp 
Károly, Stern Adolf, Schweiger Adolf.

= A forrongó Balkán. A szerbek tá­
madó fellépését Bulgária ellen oda módo­
sítják, hogy a szerb csapatok csak néhány 
vámőrházat szállottak meg a határon. 
Szerbia a hadjáratra teljesen elkészült s a 
szerb hadsereg a határon Zaribroddal 
szemközt olyan állást foglalt 
el, melyből minden pillanatban 
megkezdheti az akcziót. Szófiában 
azt hiszik, hogy a konterenczia nem log a 
statusqua ante mellett határozni. A Jamboliból 
étkezett ezredet Sándor fejedelem igy üdvö­
zölte : „Legyetek üdvözölve, testvéréi az 
egyesült Bulgária fővárosának. Szerb test­
véreink ellenségeinkké lettek. 
A Szerbia ellenei elkeseredés lelkesíti a csa­
patokat. Ruméliából naponta fris csapatok ér­
keznek Szófiába, melyek nyomban a 
szerb határravitetnek. A bolgár 
nemzeti gárda hadilábra helyeztetetett. 
— Londonból írják: Ha Oroszország, 
Ausztna-Magyarország és Németország elha­
tározzák a status quo helyreállítását, akkor 
Angolország egyszerű tiltakozásra fog 
szorítkozni. Anglia képviselője az értekezleten 
azon utasítást kapta, hogy sürgesse a berlini 
szerződésben megjelölt reformok ke­
resztülvitelét Macedóniában.

= Oroszos!Iás. Kurlandban és Livland- 
ban a császári rendelet az orosz nyelvnek a 
kőzigatási szolgálatba való behozatalását ille­
tőleg már életbe lépett és már az első, az uj 
ukáz alapján oroszul szerkesztett okiratok a 
fővárosba érkeztek. Az orosz pénzügyminisz­
térium a legközelebbi tavaszra egy bizottság­
nak Kőzép-Ázsiába való küldésére készül, az 
ottani kereskedelmi és közlekedési viszonyok 
tanulmányozása végett.

= Az afgán határrendezés. Az afgán
határbizottság már útban van Bakuiul Kisil 
Arwat felé. A bizottság tágját : Kulberg ezre-

Rakóczy nótája.
Egy elfeledett dal.*)

A negyvenes években, midőn J ő- 
s i k a Miklós „Második Rákóczy Ferencz“ 
czimü regényében lángoló leikesültséggel irt 
Rákóczi nótájáról, alig volt magyar ember, ki 
azt ne ismerte volna; de ha most élne dicső­
ült költőn':, mennyire eíbusulna hazafiul lelke, 
hogy a „dicső dal“, melyről ihletve jóslá, hogy 
„élni fog halhatatlanul“, ma már teljesen el­
némult ; s csak imitt-amott akad még talán 
egy magamiéie „régi ember“, ki ismeri. Czi- 
gányaink pedig egyáltalán nem játszók ; mert 
nem tudják.

Igaz, akkor sem volt az aféie közönséges 
nóta, melyet fölkap a divat s ei is koptat, 
mig végre werkiiben nyögi el hattyú­
dalát. Nem volt szokás amellett kicsapougva 
mulatni, annál kevésbé dőzsölni. Maga a czi- 
gany is, mondhatni vallásos kegyeletben tartá 
s csak riikáu s csak hazafias lelkületű körök­
ben húzta rá.

Volt akkor Szegeden egy K o s z t a 
Zsiga nevű czigáuyprimás, ki a Rakóczy-nótát 
kitünően játszta. E sorok írójával történt meg 
egyszer, fcogy egy nagyobb, de vegyes elemű 
s zajongva vigaüó társaságban főlszólitá Zsi 
gát, hogy huzza el a Rákóczy-nótát. Mire azt 
felelte: „Kérem ténsuram. Nemidevaló 
az a szent nóta : ezek itt se nem értik, se 
nem érzik azt; kár lenne vesztegetni reájok.“ 
S nem is húzta el. De mikor aztán ínyére 
való társaságban rászólalt valaki: „Zsiga bá­
csi ! Gyerünk Bécs alá 1“ talpra kelt az egész 
banda s állva húzta végig Rakóczy nótáját. S 
ilyenkor az első hangra, mint varázsütésre, 
egyszerre elnémult a vigadók zaja. Mindenki 
levette kalapját, s mintegy magába szálltán 
még a bortól föibevüitek is — kijózanodva, 
néma áhítattal hallgatták a hajdani dicsőség­
ről regélő hangokat.

Rákóczy nótája két részből áll: elsője az 
úgynevezett „hallgató“ vagyis lassú ; a máso­
dik a „víg“, maieg mdulóütenyben vau tartva. 
A lassú alatt egy szót se szólt, de még a 
poharához se nyúlt senki. De mikor aztán 
megrendült a nótának gyors es biztató része: 
a fiatalabbak szemeiben egyszerre fölvillant a 
uazatiui elhatározás nemes lángia s mint ve­
zényszóra kapva föl poharaikat, koezíntottak 
s némán kezet fogtak egymással.

így mulattunk az Alföldön a Rákóczy- 
nóta mellett 1848-ig.

Az akkori nagy események által előidé­
zett kedélyhangulatban mulatni — se kedve 
se ideje nem volt a magyarnak. A kivívott 
szabadság megvédése harczi vágygyal tölté be 
a kebleket. Az ágyuk dörgése között elhall­
gatott Rákóczy lassú nótája s hegyen és síkon 
egyedül az indulója hangzott szerte a 
hazában. Nem volt akkor más nótánk egész 

Világosig!...
Az ezután bekövetkezett szomorú kor­

szakban a szabadsággal együtt a Rákóczy nóta 
is számkivetve lón. Egy keservesen hosszú év­
tizeden át senki se hallhatta. 1860-ban pedig, 
midőn a szabadság hajnala újra fölvirradt, a 
„jaj be h . . . . t a német“ ismeretes dal 
járta egyedül.

Azóta három évtized múlt el, ezalatt a 
régi czigányprimások, kik Rákóczy eredeti 
nótáját tudták, elhaltak ; az újak pedig nem 
tanultak meg. £ sorok Írója 16 év óta lakik 
a magyar fővárosban ; hallotta a helybeli s 
valamennyi itt megfordult nevezetesebb czi- 
gányzeuészeket, de az eredeti Rákóczy-nótát 
egyik se játszta.

Tudva van; hogy népünk soha se hitte 
el Rákóczy elhunytál. Erősen meg vala győ­
ződve, hogy él s még visszajővend hazájába.

1849-ben, midőn Kossuth Szegedre vala 
menendő, egy alsópusztai 80 éves agg paraszt- 
gazda jelent meg e sorok írójánál ezzel a kér­
déssel : „Igaz-e uram, hogy Kossuth Szegedre 
jön ?“ — „Igaz.“ Felelém. — „Hát aztán az 
ur ismeri-e Kossuthot ?“ — „Hogyne ; igen 
jól ismerem.“ Mire az öreg ama szánakozó 
mosolylyal, mely az avatlannal szemben a biz­
tos tudást jellegzi, mondá: „Deiszen uram, 
nem Kossuth az, aki jön, hanem Rákóczy 
Ferencz.“ Megjegyzésemre pedig, hogy 
Rákóczy már 110 év előtt meghalt Törökor­
szágban, az öreg egész lényében átszellemül- 
ten viszonzá : „De uram, nem halt meg Rá­
kóczy. Krisztus urunkról is azt mondták, akik 
keresztre feszítették, hogy meghalt; pedig ma 
is él és mindörökké élni fog. Rákóczy se hal­
hat meg ; mert öt is az isten küldötte 
népének, hogy azt szabadítsa meg. Mikor ki- 
bujdosott az országból, megfogadta, hogy visz- 
Bzajön még. Most hát eljött. Hanem hát az 

*) A „Budapesti Hirlap“-ból. i

urak csak hadd nevezzék Kossuthnak, de 
azért Rákóczy az.“

Ily erős hittel szemben, persze, nem volt 
mF felelnem. Az öreg pedig e szavak után: 
„Hát csak azért jöttem be a tanyáról, hogy 
azt megmondjam“, — minden jót kívánva, el­
távozott.

Hogy Rákóczy visszajövetelének rendit- 
hetleu hite élt az alföldi magyar népben, erről 
többszőr volt alkalmam meggyőződni.

többi között, az 1844. év tavaszán 
egy jó barátommal Térváron (Torontáimegyé- 
hsn) valék, hol birtoka volt. A község lakói 
tősgyökeres magyarok. Említett barátom lévén 
az egyedüli úri birtokos ott, valahányszor Sze­
gedről — ahol lakott, — átrándult "Térvárra, 
az ottani előkelőbb gazdák, minthogy szeret­
ték, egy kis bizalmas beszélgetésre meg szok­
ták látogatni. Ekkor is néhány gazda jött oda. 
Szép idő lévén, az udvaron pipaszó mellett 
lolyt a beszéd. Esthajnal felé, a legelőről az 
udvarra beterelt lovak között néhány márcziusi 
csikó is volt. Ezeket K i s g u c z i József kőz- 
ségbali tehetős gazda meglátva, azt mondá: 
„Nézzük meg, van-e ezeknek a csikóknak 1 ó- 
foguk Erre megvizsgálván a csikók szá­
jait, úgy találták, hogy mindegyiknek I ó f o g a 
van; amin nagyon őrülni látszottak. Kisguczi 
pedig mintegy diadalérzettel beszélte el, hogy 
előbbi héten több térvári gazdatársával vásár- 

I ban lévén Zentán, a bácskai gazdák mondták, 
hogy náluk az idén a csikók mind lófoggal 
ellettek. Itthon aztán megnézvén saját csikai- 
kat, hasonlót tapasztaltak. — S Íme — úgy­
mond — hála istennek, ezeknek is itt 
lófogaik vannak.“

Kérdésünkre pedig, hogy mi különös van 
abban, ha a csikóknak lófoguk van ? mindnyá­
jan csudálkozni látszottak azon, hogy ilyet 
még kérdezni is lehet, — Kisguczi azt vála­
szod : „Hát az urak nem tudják azt, hogy 
Rákóczi Ferencz, mikor elbujdosott, azt mondta: 
„Ne búsuljatok! Visszajövök még. Akkorra 
várjátok, mikor a csikók iófoggal elletnek. 
Azokon verjük majd le a néme­
tet“.

S mily csudás találkozása a vélellen- 
n e k ?? . . . Az 1848—49-fci szabadságharcz- 
ban u g y a n e csikókon aratták a dicsőséget 
■— huszáraink...

Ilykép adott népünk a szabadság esz­
méjének Rákóczi személyében alakot. 
Azért várta a vezér visszajővetelét, mert erő­
sen hitte, hogy az eszme nem hallhat meg: él 
s föl kell még virulnia.

S az imádásig szeretett vezérnek dala, 
az az édesbus nóta, mely hitének nagy rész­
ben éltetője vala, ne hangozzék főbbé ? S a 
dicsóüit vezértől örökségül maradt nemzeti 
ereklye, a varázsdal őrökre elnémuljon épen 
most, midőn Rákóczi hamvainak hazaszá iitá- 
sával foglalkozik a nemzet?

Ennek nem szabad megtörténnie. S hogy 
meg ne történjék, van reá mód.

Ennek előterjesztése czélja e soroknak.
Van ugyanis tudtammal ez idő szerint 

egy prímás, ki az eredeti Rákóczi- 
nótát tudja s zenekonzervatoriumbau kép­
zett kitűnő zenész létére jól játsza: a szegedi 
első népzenekar prímása, ifj. Erdélyi Ignácz, 
ki igen jól szervezett karával nehány nap óta 
a kiállittás területén levő „Szegedi halászcsár­
dában“ zeaél. A vele lévő hasonnevű atyja, 
valamikor az említettem Koszta Zsiga bandá­
nak lévén tagja, tudja a Rákóczi-nótát s tőle 
tanulta el fia.

Ismervén ifj. Erdélyi Ignácz pumáénak 
magyar lelkületét, meg vagyok győződve, hogy 
e sorok olvesására hazafiui kötelességének fogja 
érezni: az eredeti Rákóczi-nótát a fővá­
rosi s kiállítási közönséggel megismer­
tetni. Az itt lévő többi jeles népzenekarok 
pedig azt eltanulván, majd szerte viszik az or­
szágba s az apák hősdala újra zengeni fog 
minden magyar ajkán és lelkében. S mikor 
majd a drága hamvak visszaérkeznek a ha­
zába, a dicsőült vezérnek lelkesítő dalával, a 
Rákóczi-nótával, üdvőzlendi azokat a háíás- 
szivü magyar nép ...

De ha a kegyelet nem követelné is e 
dalnak, mint nemzeti ereklyének, 
visszaszerzését, mübecsénél fogva is megér­
demli, hogy főiélesztésével a magyar zene gaz­
da gittassék, mert amellett, hogy minden izé­
ben magyar, igen szép is, miről kétségte­
lenül tanúskodik már az is, hogy megszületése 
után 111 év múlva, ugyanabból készült a vi­
lághírű s maga nemében páratlan Rákóczi- 
induló, mely Jósika Miklós szerint is, az 
„eredetinek egész erejét magában foglalja“, 
sőt második része majdnem hangrói-isangra 
van az indulóban átvéve, úgy, hogy alig téve­
dek, midőn azt hiszem, hogy az eredeti nótá­
nak épen ezen induló-ütenyü része kell hette 
föl szerzőben a Rákóczi-induló készítésének 
gondolatát.

Szegedi.
1871-ben.
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===^=========' , m mi. r-zött tisztességes helyet foglal el. Nem állítjuk »tombola jegyek is, valamint mindama helyeken
.^oru^al eremben, jogosítottnak e ‘rj hogy tegnap előadott darabja, az a hol belépti jegyek is válthatók. Nem pusztí
támadá • vnerv «z általa emlite ■ | i? „ , „ „ hank rt“ hibátlan mii lenne. — trázis. ha azt mondjuk, hoev kiki. r ki tnm.„A konventi tagok választásáról.“ i t4™aat ^jelenteni, hogy az álta a^em iazoki hit I „E z r e a bankó

.fto“ . ________ Án VUCrVOK^-______ -t-1 ÁWA_______ «Af őrt rvon twfpmifrR
(I.) A magyar ev. ref. egyház debreczeni 

zsinata által megalkotott egyházi törvény 53.
ellenség* nem en JSfWen egy elvi álláapoi 
velem.Nem mi taktikázunk, nem mi lop-

sTnäk oTy’nemTmVg'yakzatát" hozta íjuk be magunkat, hogy megrontauk a mitszA
jegy alatt a Etsómmn, Csakis egy főiskolai jzadok munkája felépített. De nem is czikkiró 
hittanár urnák stúdiumában olvastam, ott, hol
azt fejtegeti, hogy a vulgátát illetőleg »hall­
gatólagosan mit mondott“ a tri­
denti zsinat határozata.

Fejtegetni nem akarom, van-e a debre- 
czeni és a tridenti zsinat iránya között, némi 
hasonlatosság ? Annyi igaz, hogy centralisáliii 
igyekezett mindenik ! Talán ez az oka, hogy a 
f. é. augusztus hóban tartott egyházkerület! 
közgyűlésen a konventi tagoknak, az egyes 
egyházak presbyteriumai által leendő válasz­
tása ellen benyújtott indítványban, indítványt

hibátlan m!i lenne, — 
sót éppen_tetemes fogyatkozásai vannak, — 
hanem a műben uralkodó népies nyelvezet, a 
derült hang, a kemikai helyzetek ügyes kiak­
názása s több sikerült népies alak mind arra 
mutatnak, hogy szerzőből idővel jó népszínmű­
író válhatik.

Az újabb népszínműírók azon sajátságos 
szokást kezdik felvenni, hogy darabjaikban a 
pénzkérdés a mozgató elem, ezen fordul meg 
a hősök sorsa, az „Ezres bankó“-ban is igy 
van. Hibáztassuk-e erte ? Ha a többieket nem 
hibáztattuk, úgy ezt se hibáztassuk. Reális

Szóljunk
közönség

puszta
trázis, ha azt mondjuk, hogy kiki, a ki tom­
bolajegyekhez akar jutni, siessen azokat meg­
venni ; mert a 30 kros tombolajegyek oly vá­
ratlanul szép keletnek örvendenek, hogy ki 
találnak fogyni. A tombolajegyek szapora kelte 
egyszersmind biztositéka a mulatság leendő 
nagy látogatottságának.

* Téli menetrend. A magyar kir. 
államvasutak igazgatóságától vett ér­
tesülés szerint a központi hálózaton a f. é. 
téli menetrend nov. I én fog életbe lépni. A 
téli menetrend a jelenleg érvényben levő me­
netrendtől csak igen csekély mérben tér ei, 
a mennyiben változásai jobbára helyi érdeküek 
és főképen arra szorítkoznak, miként tekintet­
tel a téli idény csekélyebb személy forgalmára, 
egyes vonalrészeken a személy szallitó-vonatok 
közül több beszüntettetett. így — a mi ben­
nünket közelebbről érdekel — a Debreczen- 
H.-Nánás közötti vonalon megszüntetnek a 
3713. és 3714. sz. omnibusz-vonatok; előbbi 
indul H -N á n á s r ó 1 4 óra 23. p. délután 
érkezik Debreczenbeß

ur az, ki azt, mit századok munkája felépített 
bölcsen megtartani iparkodott.

Századok munkája építette fel őitor- 
mányzásunknak azon presbyteti rendszerét, 
mely ma már névben él csak.

Minden egyházközség, minden egyháane- 
gye és egyházkerület teljesítette kötelességeit 
és a teljesített kötelességek által, kiérdemelte i u.ua^awun, u6,
jogait. Ma már, a kötelességek szaporodtak, a 1 világot élünk, a reálisa belopódzott a színpadra 
jogok egyenként és sorban szoritattnak meg, § is, ki tehet róla? Csak a kor áramlata . 
vagy vétetnek el. Alig pár éve még tagadták,! Az „Ezres bankó meséjét mely
hogy egyházunk az „e p i s k o p á 1 e reg i-felég ügyesen van ósszeszdve, már közöltük, 

tevőké már hangoztatták, hogy az egyházi tör- |meu“ felé, rohamos léptekkel halad. Ma már 1 így most attól fei vagyunk mentve,
vény 53. §-ában a debreczeni zsinat „h a 11- i ki ezt tagadni merészli, vagy önmagát ámítja, I tehát az előadásról. A nagyszámú
g a t ó 1 a g o s a n mit mondott.“ (!) I vagy ámitni akar. A zsinat tagjai közül egyes I mindvégig jól mulatott a színdarabon, bízó

E lap hasábjain megjelent közleményem- liránytadó férfiak, a nélkül, hogy előre beval- E nyitja ezt a meg-megujuló tapsvihar, a gya-
ben szándékosan hallgattam el a törvényma-flották volna czéljokat, létrehozták a mai álla-Fkori derültség, már pedig, ha valamely mü a 
gyarázatnak ezen uj módját. Be kell vallanom,slapotokat.. Hát nem ez-e a taktika!? |na.gy közönségnek tetszik, hiába beszélnek a,,
hogy az nemcsak uj, de egyszersmind értbe-j Mások hogy szolgálatkészségüket be bi- 
tétlen is volt előttem De köszönet L. urnák, f zouyitsák, jobb ügyre érdemes kitártás és lá­

zas sietséggel bontogatják a régi gyepüket, s 
réseket törnek önkormányzásunknak, ezen há­
rom évszázad zivatarai közt erős várunknak ed­
dig ellen által le nem rombolhatott falain. Mi 
pedig konserválni, sót javítani és erősbiteni 
igyekszünk azt, mit századok munkája épített 
És ime czikk iró ur még is azt akarja, hogy 
azok a kik látnak, ne lássanak ; a kik halla­
nak ne halljanak : hanem ha az egyházi tör­
vény meg hagyott is az egyes presbyteriu- 

„csakajegyzőkönyv, és nem az r mok részére valamely-jogot, törjék keleti ön­
éi f o g a d o 11 tőrvényszakaszokl megtagadás és közönyösséggel, mikor azt egye- 
egész szövegét volt szokás fel-!Sek, bár minő czélból okkupálni akarják, 
olvasni,* hogy az ily nemű hitelesítés is 1 De t. czikk iró ur, mint mindennek, úgy 
„szokásos figyelmetlenség c s $ a türelemnek is van határa ! Eljött az idő, s
zaj között történt.* így aztán a bar-1 tények fogják nem sokára bizonyítani, hogy az | szouynak tűnt fel, mint népiesül 
madik factor, „a zsinati iroda“ let- - egyes egyházak megelégelték a „róluk nél- $ kell még megemlékeznünk F o .
szése szerint kodifikált, s itt nyert életet az 1; külők“ való oly nemű rendelkezést. Az a „zsi- Írói (Harasztiué) és Bodroginéról -i kerülnek
53. §-nak azon szövegezése is, mely szenes-' nati iroda“ melynek egy tagja vagy vezére HGöndőrné). Gyöngyi — mint gyűrűs zsidó j folytán. Egész kis ispotály ez a 
sittetett. I most három egyházkerület közgyűlésének tőr-1 kitűnő volt. Gyakran kaczajra fakasztotta a | zunk I Bácskai Julcsa k. a.-t

Ezen kijelentésből az következik, hogy d vényt tisztelő határozata ellenére, cly fenn | közönséget. Ezen alakra azonban bár élet* j gató több Ízben föllépteti, 
ha egyházi törvényeink valódi értelmét tu iái | haagon hirdeti, hogy „hallgatólagosan mit f híven van rajzolva semmi szükség nincs j fenn vagy szünteti meg szerződését, a mint a 
óhajtjuk : „a zsinati iroda“ leend az, í mondott az 53 §-ban a zsinat,“ el kell jönni 3 e darabban, — nála nélkül is minden meg- : kisasszonyt a közönség fogadni fogja, 
melynek egyik vagy másik volt tagja, esetről | az időnek, hogy ha nem támadtatik, legalább | történhetnék. j S t r a u s s operettjére, a Jókai Mór regénye
esetre a törvényt megmagyarázza minekünk ; | hasonló indítványok által, mint mostan tévé nem ^ Végül valamit a rendezésről. A szinlap * után Írott szöveggel bíró „Czigány bárót“-t, 
illetőleg tudtunkra adja, hogy a kérdéses §-!,au 'j támad és nem támadtat. Azonban mig az az | azt mondja : hely egy alföldi mező város, i ajánljuk az igazgató ur figyelmébe. Kőzönsé- 
„hallgatólagosan mit mondott, 1 idő el jönne, mint elvtársaim, úgy én is, meg És mégis az első felvonásban a háttérben h e- j günk mindenesetre szívesen veendi, ha leg-

* maradunk védelmi álláspontunkon, s ily ezé-lg y i táj volt látható, még inkább kirítt ez aj alább Budapesten való elöadatása után — itt 
ból a Debreczeni Ellenőr“-ben közölt czikk-jj második felvonásban, midőn valóságos kam- \ js színre hozatnék. — Csütörtökön­
ben II ”sz. alatt felhozott érvek és indokokra ' csatkai tájképet — gletscherekkel borított jj mint már irtuk — másodszor adatik „A dar-

mert ő a „Debreczeni Ellenőr* tegnapi szá­
mában megmagyarázta azt nekem, mert hir­
deti „orbi et urbi,“ hogy hallgatólago 
sin mit mondott, mit határo­
zott az 53. §-b an a debreczeni 
zsinat?

Általa tudjuk meg, hogy egyházi törvé­
nyeink megalkotásában egy uj és szokatlan 
factor „a zsinati iroda“ is döntőiig 
szerepelt. — Általa tudjuk, hogy a zsinaton

reczenbeß óra 25. perez
kritikusok, az illető darab mégis műsoron fog j este; utóbbi indul Debreczenból 7 
maradni. A siker oroszlán része 0 r 1 e y | óra 2 p. reggel, érkezik H.-N á n á s r a 9 
Flórát (Hegedűs Kata) illeti. Pajzán játéka | óra 03 p. délelőtt. — A közvetlen 1. es II. 
ügyes sürgés-forgása, szépen előadott dalai | illetőleg 1, és III. kocsi-osztályú személykocsik 
is meghozták a sikert. Már kiléptekor tapsvi- j; forgalma Bécsből Budapestre és Budapestről 
har fogadta, mely később csak fokozódott s \ Belgrád, Temesvár, Brassó, Oderberg, Kassa, 
több dalt meg kellett ujráznia. V ár a d i-?Przmysl, Mármaros-Sziget, Debreczen, Fiume 
r ó 1 (Faragó Pista) ismét csak azt mondhat-1 stb. és ■ viszont a téli idény alatt is fenntar- 
juk, a mit előbb, hogy kellemes, érexes hangja I tatnak.
van, hanem a játéka — az bizony nem elégít | * Uj őrnagy. A hivatalos lap tegnapi
ki bennünket. B o k o d y (Kelemen Mihály) i száma közli a tisztikar őszi előléptetéseit, 
ismét pompás alakítást mutatottbe s most élő szi-f Bennünket közelebbről érdekel, hogy P é c h y 
nészeink közül kevesen bírnak oly alakitó ké-1 István, helyben álomosozó honvéd százados, 
pességgel, mint ő. Sajó Endre (Sas Ferke) j elóbbkeló társasköreink egyik kiváló tagja, 
jó volt, mint rendesen. Bodrogi Lina | ezúttal őrnaggyá léptettetek elő.
(Éva) igen kedves lányka volt, Somogyi-! * Színház köréből. Ajmint mondottuk: szin- 
n é (özv. Faragóné) azonban inkább úri asz-1 társulatunk megint nem húzta ki a műsor lutri- 
szonynak tűnt fel, mint népiesnek. Dicséróleg |jából a heteit számokat. A mára hirdetett „Bo c- 

" ltényiné-fcaccio“ helyett a „Hofimann meséi“
színre, Örley Flóra k. a. betegsége 

kis ispotály ez a mi szinhá- 
igaz- 

tartja
az 

szerint

mit határozott a zsinat? 
Azon hitben vagyok és talán

csalódom, hogy a , 
csikkében, éppen 
egyik tagja, vagy 
vezére nyilatkozik

Ezt hinnem okot

nem is 
Debreczeni Ellenőr“ hosszú ; 
a zsinati Írod á“-nak; 
helyesebben mondva egyik

is, válaszolni nem mulasztom
Albert.

át nemcsak az. hogy Az „Ezres bankó.“
czikkiró a „zsinati iroda“-működését részié-1 (Margittay Dezső uj népszinmóve. Először adatott azin- i 
teáén ösmeri a az elnÖK által suizva moui’.ott í házunkban tegnap, okt. 27-én.) itesen ősmeri s az elnÖK által súgva moui’.ott 
szót hallotta és tudja : hanem és főleg azon 
körülmény, mert törvény magyarázói magas 
hivatottságában úgy engemet, mint a velem egy 
véleményen levőket oly „u j ellenségnek 
bélyegez, kik egyetlen kis ré­
sei, uj taktikátkóvetve, belop­
juk magunkat, hogymegroutsuk, 
s mit századok munkája követ­
kezetesen felépített sajelen 
bölcsenmegtartani iparkodott.*

Sót megtámadja, azon három egyházke­
rületet is, melyek közgyűlése, nem érzette 
hivatottnak magát, az egyes egyházak presby- 
teriumaioak törvény által biztosított jogát ok­
kupálni.

Bocsásson meg a czikkiró ur, de ily meg-

I havasokat — tüntetett fel a háttér. Az a 1-!! vinisták* uj vígjáték, melynek első előadása 
jj f ő 1 d ö n ilyen tájképek nincsenek s más al-1 tetszéssel találkozott; a Somogyi által játszott 
$ kálómmal kérjük a buzgó rendező urat, hogy* báró Dolvári szerepét ezúttal Zilahy Gyula 
I figyelmét az ilyenekre is terjessze ki. I.fogja játszani. — Minthogy a darab sebesme-

„r v,!r.ok íi netü és alig tart kilencz óráig, most még egy
Ilire • jj kis darab „A váró teremben“ adatik vele, me­ll ive Ml.

zl, “““*."7 VV®“T. , i * A Nagy-Hortobágyról. A hortobágyi le-ilyet Demidor és Foilinuszné adnak elő.így az
letüntével meglehetősen parlagon maradt aBel6 a tél1 idényre nem adatott ki bérbe, 
speczialis magyar drámának, a népszínműnek i legelő igen szép, — a lovak létszáma az 1500- 
mezeja. Az újabb generáczió termelvényeinek \ at körülbelül meghaladja. Lovak meglehetős j 
mennyisé g e ellen ugyan nem igen lehet | nagy számban hajtattak vissza, valamint szar­
kifogást tenni, hanem a minőség ellen s

a t! előadásnak 9 és félórakor lesz vége.
I * A „Felolvasó körből.“ A kör választ- 
il mánya csütörtökön d. u. 5 órakor ülést tart a 
-! collegium tanári gyűlésiemében. Az ülésen, a 
'i melyet az elnök hosszas távoiléte miatt kel-

annál inkább. Hibázik azonban a kritika, ha az 
újabb népszínműveket az említett három nagy | dőr-ménes 
népszinmüiró müveinek zsinórmértéke szerint | a nagy-eri 

E ítéli meg, — mert valamint a mai lyrai költé-1 vannak elhelyezve. A kiáilitásra felküldöt

5 vas-marhák is. A város tőrzsgulyaja és a cső j iett e hét másik feiere halasztani, több igen
múlt héten hazahajtatott s részint 1 fontos tárgygyal fog foglalkozni. A mint hali- 

müveinek zsinórmértéke szerint | a nagy-erdőben, részint a folőó kasráiókon) i1-1^ az iránt is tétetik majd indítvány, hogy a
1’ ; IV lolvasó estélyek a csütörtöki napról szerdára 

tétessenek át, a mi mellett több nyomós érv

A »DEBRECZEN« TARCZÁJÁ.

n A«ivhet Tnmna Tvraí “kölSSvel tötös f°sat é8 a tenyész-kanczák a Hortobágyi > sző3- Azonkivül alighanem szóba kerül az is,
a* ^ n rtlni heram /mai icénvek és a 6 vissza-hajtattak. í hogy mi módon volna a kör működése széle­
mé zsinó mérték szerint kell megítélni, - * A szombati tombola nyeremény tár- jsebb alapra kiterjesztendő oly irányban, a mint

gyai mától kezdve Z á d o r Lajos ur üzleté-1 az a helyi lapokban már több ízben szóba
nek kirakatában láthatók. Ugyanott kaphatók * serült.úgy kell tenni a mai népszínművekkel is. 

Margit tay Dezső az újabb népszinmüirók kő-

V lsszaemlékezés.
— Szicész és kritikus. —

Jó ideje már annak, mikor egy kisebb 
vidéki városban a heti közlöny rettegett színi­
kritikusa voltam. Egy egész heti műsort ölel­
tem fel a kritikában és csináltam hatodrangú 
színészikből oly művészeket, a kik bra- 
vourral oldották meg feladatukat, a kik „ki­
tűnő alakítást mutatak be“, a kik „megállták 
helyüket.“

A színészeket persze nem ismertem úgy, 
mint most és a rendes művészi elkeseredéssel 
nem voltam egészen tisztában. Elhittem a ke 
sérvből sokat, megvoltam győződve, hogy a 
szerepkiosztó direktor csakugyan olyan zsar­
nok, a milyennek festik, és hittem azt i?, 
hogy a kilenczedrangu intrikusnak csupa irigy­
ségből nem adnak első rendű szerepet.

így esett azután meg velem, egy bal­
eset, a mit meg ma is restellek és ennek foly­
tán történik meg velem az, hogy pompásan 
tudok mulatni, ha eh ez az én balesetemhez, 
Hasonló dolgot olvasok itt- ott.

Na, ma megvolt ez a pompás mulatsá­
gom és ennek örömére elmondom az én ese­
temet.

Az intrikus leült meiiém az asztalhoz és 
együtt vacsorázunk az előadás után. Beszél­
getve erröl-arról, egyszer csak az én intri- 
kusom (a kinek mellesleg mondva dunsztja 
sem volt a művészethez,) igy kezdett be­
szélni.

— Uram, kritikus uram. Az igazgató en 
gém megöl, legyilkol. Soha, sohasem ad egy 
szerepet, mert félti tőlem a maga dicsőségét, 
írbej, mikor én Makón Doa Caesar de Bazánt 
adtam : őrjöngött az egész közönség, felrohant 
a színpadra és vállaira akart emelni. Ha el 
nem vesztettem volna a „Maros* erre vonatkozó

számát, most be is bizonyíthatnám. Hej, uram 
vágjon oda az igazgatónak.

— De hát hogyan ? Nincsen a dolognak 
aproposja?

— Kérem, tessék meghallgatni. Holnap 
este egy nyomorult csendbiztos szerepem lesz. 
Hat-nyolcz szó az egész, dn tessék megnézni jj 
eagem abban is. Kabinetalakitást csinálok. * 
Hat-nyolcz szó az egész. Tessék megnézni 
majd a maszkomat, a tartásomat és meghall 
gatni azt, hogy mint ejtem ki azt a hat-nyolcz 
szavat. Legyűröm vele az énekest.

Az intrikus keserve meghatott. Hittem, 
hogy van benne tehetség és hogy csakugyan 
elnyomja az igazgató.

Másnap aztán megnéztem a nyomorult 
csendbiztos szerepben s félig-meddig tetszett. I 
Miután segíteni akartam neki, hát a követ-1 
kező szinkritikában a következőket Írtam őt 
reá vonatkozólag. í

„............ (csendbiztos) a szó szoros ér-1
leimében megkapta a müértó közönség figyel-' 
mét, azon müértó közönségét, a mely hat- 
nyolcz szavas szerepből is megismeri azt, a 
ki kedvencze lesz. Valóban csudálatos, hogy 
ily lángész, a ki bírja az isteni szikrát, a ki j 
képes voina elragadni a nemzeti színház kő-1 
zőnségét is, nem érvényesítheti magát nagyobb \ 
szerepben, oly szerepben, a hol az alakításra | 
és tehetségre, nagyobb tér nyílik. Kezdjük^ 
nem érteni az igazgatót. Miért nem ad a ki-? 
váló tehetségnek tért, miért nem alkalmazza 
első rendű szerepekben, holott ezt megköve- £ 
teli tőle a művészet és a saját, valamint a| 
társulat érdeke.“ |

A kritika megjelent. A közönség egy f 
része igazat adott és kimondta, hogy a nagy | 
tehetségnek alkalmat kell adni. A színtársulat 1 
tagjai azonban — mosolyogtak. |

A direktor válasza az volt, hogy egy hét | 
múlva az én félre ismert intrikusomnak egy f 
dráma főszerepét osztotta ki. Az intrikus el 
játszotta úgy, hogy a közönség, a mely nem

szökött el, pompásan mulatott, kaczagott párt 
fogoltam drámai játéka fölött.

Csúnyául bent maradt — velem együtt 
— a szószban.

Na, ez az egész. Ez volt az én balese­
tem és ezért mulatok jól mindig, ha egy olyan 
kritikát olvasok, a mely ezt a balesetet meg­
közelíti.

* T

Az imért a következő kritikát olvastam.
„Pompás alakítást mutatott be...............

(pusztabiró) és igen tetszett. Hogjan lehetsé­
ges az, hogy egy olyan kiváló tehetség, a 
melynek félréismerhetlen, világos nyomai ily 
kis szerepben is szembeötlők, nem talált zse- 
niálitásának megfelelő hatalmas tért ? A mint 
e szerepéből láthattuk : ő kiváló és első rendű 
jellemszinész lehetne, olyan hatalmas művész, 
a ki egymaga tudná képézni a táásulatot főn­
tartó oszlopot. Kezdjük nem érteni az igazga­
tót, de . . . részére nagy szerepkört és első 
rendű szerepet követelünk.“

*
* *

Mily kedves emlékeztető ez az én szo­
morú balesetemre; és mennyire arezomba 
vágja a vádat azért, hogy egykor én is írtam 
kritikát ambiczióből.

Horgasi Boldizsár kínszenvedései,
Irta: Dr. Győry Elek.

(Folytatás.)
IX.

— Meg is látszott rajtad.
— Hanem tudjátok, mit gondol am ?
— Halljuk!
— ő mindig verseket olvas. Valahány­

szor meglátogattam, csaknem mindig versolva- 
sásuál találtam, csak azt csudáltam, hogy u- 
gyanazt annyiszor eltudta olvasni.

— Hát mindig egyet olvasott ?

— Nem épen egyet, hanem egy kis zöld 
könyv volt nála mindig.

— Tán minden könyve zöldbe van 
kötve.

— De éu jól láttam, hogy mindig ugya­
naz volt a könyv.

— Nos hát mit gondoltál.
— Azt gondoltam, hogy verset irok hozzá, 

ez legjobban megszokta hódítani a lányok 
sz vét

— Éljen 1 bravó ! vivát 1 — kiáltott fel 
Ferkó, de olyan hangosan, hogy nemsokára 
megnyílt a szomszéd szoba ajtaja és belépet a 
princzipális.

— Kíméljenek még kérem ilyen lármá­
itól — szólt elég udvariasan ugyan, de annál 
i haragosabb képpel.

— Hát ön hol volt oly soká ? — kérdé 
11 oszusan Bóditól.

— E — én kérem, engedőimet kéret 
j — a pékmesternél meghatalmazás végett 
— súgta Ferkó.

— Ke — kérem a hatalmas pékmester­
nél voltam, nyögte ki Bódi.

Ferkó elkezdte a nyelvét harapni.
— Ez ne történjék még egyszer — szólt 

a haragos princzipális — köiönben kénytelen 
leszek szolgálatát megköszönni.

S ezzel bevágta maga után az ajtót.
X.

Hagyjuk egy időre Bódi barátunkat uj 
hódítási tervei felett elmélkedni, vagy is in­
kább ugorjunk át egy darabka időt, mert egy 
ilyetén irodai helyiségnél sokkal kellemesebb 
helyre csalnak a nőhangok.

Igen az ajtó durrogatások, nevetések es 
fontos sóhajak, valamint a toll perczegések és 
papír hajtogatások kissé öszhangtalan konczert- 
jéből, ismét egy másik császárfürdői táncz cse­
kély kellemes zajába helyez át történetünk.

A barna fiuk javában fojtogatják a h 
gedüket, midőn a terembe lépünk s a tar«

1* * Kiállítási zárüj 
szágos kiállításnak f. 
előtt 11 órakor végiéi 
kesztése alkalmából 
összes állomé 
bátaszéki vonal és az j 
lomásait — 50%-ai mj 
térti jegyek, sors­
ai ezen jegyekre néi 
rozmányok épségben 
tóber hó 31-től kezdvj 
12 óráig fognak kíadaj

* Személyi hir. 
főispán ur a ma esti| 
Nagy-Károlyból.

* Esküvő. M i hl 
ismert helybeli fiatal 
vezette oltárhoz Szent 
sunk kedves és müveit 
Az esketési szertartási 
zönség vett részt. Álq 
szerelemből kötött frig

* Búcsúzó. Egy 
kátor e szavakkal buci 
tett testvéreim ! Egyt 
esik nehezemrs, még 
nem szerettek engem, 
titek és az Ur sem sz! 
ha engem szeretnétek, 
évi járandóságomat. Nj 
mert különben több esi 
nem és az Ur sem szel 
ben többet hívna közüli 
több temetés és gyásl 
rám.“ A hitközség e sí 
és nem marasztalta pal

* Mem hisz a cí 
felvilágosultságát szerep 
tisztelendő úrhoz : 
csudákban, de azért ini 
nrcioda az. Nem magyj 
ur ? — Szívesen, fordu 
gedelmeskedik s a tiszt, 
végighuzoít rajta botjáj 
ted ? — De meg ám ! - 
volna a csuda, hí nem

* Idők jele. Ab, kitj 
mennyire szeretem és mily 
kegyedért feláldozni! Kegyj 
árva szíva sem számomra, 
na? Szóljon, szóljon az isti 
A kisasszony hoszu vonako ej 
— Mennyi kérem az évi fii 
lasztás. — Mit szeretne 
get vagy százezer forintot ?] 
nek százezer forintja van.
a házi orvosa, barátom ? — 
Hisz ez tudatlan, nyegle. — I 
oka. Egy ízben azt kerdezé 
vást a lába, mire az orvos 
hogy nem fér belé elegendő 
akar más orvosról.

* Eljegyzés. H.-Szo 
kedves es szellemes leátj 
szonyt, eljegyezte S z á i 
birtokos; fia Szász Esf 
pénztárnoknak. Áldásunk

* Tiszti estély. Aj 
berendezett éttermeiben! 
nai zenekar kőzremukől 
tély tar tátik, melyhez bej 
zetni. A búcsú estélyt 
tiszti kara tartja néhány] 
mából. A bérló ez esteij 
csapoltál.

* Húsárak : megái
1885 évi okt. 28-tól No< 
Racz Györgynél czeglédu

mozgó tömeg ugyancsa 
nótát.

Múltkori ismerősi 
leniek, de mind még t 
tunkra, nem jelent mei 
rátunk.

Az ő szivébe mi 
meg magát, az a kim 
gyalok választott kir 
mdeg közönnyel fogadt 

ö most nem jött i 
gyetlen lány azt a sajgá 
ó tavolléte fog okozni!

Bódi barátunk uaj 
számította, hogyha egy 
togatja meg a kőszívű 
egy tüzes verssel megk 
fog a draga szív kórul 
vasszal a napsugaratok 

Azt meg kell adu. 
zelme voit, képzelvén a 
mi olvadékony jégcsapi 
a tavasz enyhe lehe.letei 

De tán némi erszi 
rultak e pontos számitá 
lan következménye lón 
fürdőben egy begy ült sze 

De tan jobb is vo 
csendjében a plafond 
epedó pillantásokkal, 
érzékeny szivét egy úja 

— Nem lehet elől 
re vetemedett voina széf 
szerveivel kellett volna 
homályos fejtekből, bt 
is látszott észre venni i 

Deha csakugyan k 
barátunk távoiléte haiá 
inat azzal, hogy sajat s: 
na el, hogy nem faj az 
e szép lánynak.

(Vége 1
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luiama helyeken, 
pk. Nem puszta 
kiki, a ki tóm­
én azokat meg- 
kjegyek oly vá- 
jlenek, hogy ki 
ka szapora kelte 
kuiatság leendő

ig y a r k i r. 
rácától vett ér- 
|alózaton a f. é. 
leibe lépni. A 

ínyben levő me- 
Imérben tér ei,
1 helyi erdeküek 
in ként tekintet- 
Inély forgalmára, 
|.-zallito-vonatok 

— a mi beu- 
I— a Debreczen- 
legszüntetnek a 
pnatok ; előbbi 
123. p. délután, 
p óra 25. perez 
le z e n b ö 1 7 
IN á n á s r a 9 
Vétlen I. es II. 
|u személykocsik 

és Budapestről 
(aerberg, Kassa, 
(breczen, Fiume 
|att is fenntar-

lap tegnapi 
|i előléptetéseit.

hogy P é c h y 
lonved százados,
I kiváló tagja, 
keit elő. 
mondottuk: szín- 
ki a műsor lutri- 
hirdetett „B o c- 
& ti n mecei“ 
a. a. betegsege 

|z a mi szinhá- 
|s a.-t az igaz- 

szerint tartja 
Idését, a mint a 
lőni fogja. — 
|ai Mór regénye 
fcigány bárót“-t, 
pméce. Közöiise- 
kendi, ha — leg- 
lasa után — itt 
jőrtflkön — 
lauatik ,A dar- 
pa e.ső előadása 
|yi áita. játszott 

i i a h y Gyma 
jcarab sebesme- 

most meg egy 
I adatik vele, mé­
lán a k elő. így az 
1 ^6«-

A kör választ­
ókor ülést tart a 

Az ülésen, a 
ii.ete miatt kel- 
Itani, több igen 
] . A mint hail- 
tiitvany, hogy a 
i aprói szerdára 

ícb nyomós érv 
lóba kerül az is, 
Imükődese szele- 
f irányban, a mint 
őbb ízben szóba

ism egy kis zöld 

ve zöldbe van 

gy mindig ugva-

erset irok hozzá, 
iitani a lányok

— kiáltott fel 
nogy nemsokára 
aj a és belépet a

em ilyen lármá­
zván, de annál

íoká'? kérdé

időimet kérek, 
.talmazás végett

uas pékmester­

harapni, 
egyszer — szólt 
inben kénytelen

tán az ajtót.

11 barátunkat uj 
fcdni, vagy is in­
ja idór, mert egy 
lkai kellemesebb

1

f

í
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Kiállítási zárünnepély. A budapesti or­
szágos kiállításnak f. e, november hó 4 én dél­
előtt 11 órakor végbe menő ünnepélyes bere­
kesztése alkalmából a m. kir. államvasutak 
Összes állomás ai n, — kivéve a zákány- 
bátaszéki vonal *s az arad-temesvári vasút ál­
lomásait — 50%-al mérsékelt kiállítási menet­
térti jegyek, sors- és belépti-jegyek nélkül, 
az ezen jegyekre nézve fennálló egyéb hatá- 
rozmányok épségben tartása mellett, f. é. ok­
tóber hó 31-től kezdve, november hó 4-én déli 
12 óráig fognak kiadatni.

* Személyi hir. Gróf Degenfeld József 
főispán ur a ma esti vonattal érkezik vissza 
Nagy-Károlyból.

* Esküvő. Mihály János előnyösen 
ismert helybeli fiatal kereskedő, f. hó 24-kén 
vezette oltárhoz Szentesy Ferencz polgártár­
sunk kedves és müveit leányát, Etelkát. 
Az esketési szertartáson nagy és díszes kö­
zönség vett részt. Áldást kívánunk a tiszta 
szerelemből kötött frigyre!

* Búcsúzó. Egy kis helységben a prédi­
kátor e szavakkal búcsúzott híveitől: „Szere­
tett testvéreim ! Egymástól való búcsúnk nem 
esik nehezemrs, még pedig három okból : ti 
nem szerettek engem, ti egymást nem szere­
titek és az Ur sem szeret benneteket. Mert 
ha engem szeretnétek, kifizettétek volna két 
évi járandóságomat. Nem szeretitek egymást 
mert különben több esketést kellene végez­
nem és az Ur sem szeret benneteket, külön­
ben többet hívna közüietek magához és igy 
több temetés és gyászisteni tisztelet jutna 
rám.“ A hitközség e szavakra sem indult meg 
és nem marasztalta papját.

* Mem hisz a csodákban. János, a ki 
felvilágosultságát szereti fitogtatni, igy szól a 
tisztelendő urboz : — Nem hiszek ugyan a 
csudákban, de azért mégis szeretném tudni, 
nrcsoda az. Nem magyarázná meg tisztelendő 
ur ? — Szívesen, fordulj csak meg. János en 
gedelmeskedik s a tisztelendő ur, miután jól 
végighuzott rajta botjával, kérdezé : megérez- 
ted ? — De meg ám ! — No látod, az lett 
volna a csuda, hí nem érzed !

* idők jele. Ah, kisasszony, ha kegyed tudná, 
mennyire szeretem is mily örömmel tudnám életemet 
kegyedért feláldozni ! Kegyed hallgat ?. . . nincs egy 
árva szava sem számomra, mely engem bdldogitani tud­
na ? Szóljon, szóljon az isten szerelmére kérem ....
A kisasszony hoszn vonakodás után elpirulva kérde : 
— Mennyi kérem az évi ligetese ? — Nehéz vá­
lasztás. — Mit szeretne ön inkább, egy jó felesé­
get vagy százezer forintot ? — Egy jó feleséget, a ki­
nek százezer forintja van. Udvarias orvos. Ki 
a házi orvosa, barátom V — N. doktor. — Hogyan ! 
Hisz ez tudatlan, nyegle. — Nem tehetek róla, nőm az 
oka. Egy Ízben azt kérdezé tőle, hogy miért fázik foly­
vást a lába, mire az orvos feleié : mert oly parányi, 
hogy nem fér belé elegendő vér. Azóta nőm hallani se 
akar más orvosról.

* Eljegyzés. H.-Szoboszlóu S á r y Lajos 
kedves és szellemes leányát, Karolina kisasz- 
szonyt, eljegyezte Szász Dezső bihar-tordai 
birtokos; fia Szász Eduárd, nagyváradi adó­
pénztárnoknak. Áldásunk a szép frigyre!

* Tiszti estély. A „Hungária“ újonnan 
berendezett éttermeiben holnap estve a kato­
nai zenekar közreműködése mellett tiszti es­
tély tartatik, melyhez belépti dijat nem kell fi­
zetni. A búcsú estélyt a 39-ik gyalog ezred 
tiszti kara tartja néhány tiszt elutazása alkal­
mából. A bérlő ez estélyen friss korona sört 
csapoltál.

* Húsárak: megállapítva s bejelentve 
1885 évi okt. 28-tól Novemb. 4-ig 88—42 kr 
Racz Györgynél czeglédutcza 2699 szám alatt

debreczen.
Rózaaté?áío ?,yörJF.nrél 10- M-ték őket s o 11 t a r t o 11 á k h a j n a-
nál czeeléd ntrr ns " "6 Hv" a8Jar ^óbor- l i g, mig tejes városi rendőrkapitány ki nem 
a BoldoÄlfnn^Vö2' utcza 124 sz.: szabadította őket. — Szabó Géza ur augusz-
JánnS^R^ ra inÓZ8!it<r ,12 8Z" a" BaloSh '• ^ban T. honvédtiszttel valámi fölött nyilvá- 
ev ar f' JhnrÓn»|at5r o10"i SZfm u,att‘ 48 kT; Ma" - nos helyen összetűzött s akkor T. hadnagy 
eL k?,ar é/L^ nrth JleZ aní!’ “ Valam,nt Szaböt kanjával arczán súlyosan megvagdalta

síkben a piaczon | úgy, hogy négy hétig feküdt s szeme világa
b^n nedin A kr ílT u mészárszékek |majd elveszett. Tegnap Szabó Géza a Köves­
ben P-dig 44 kr. Jegyzet : Magyar Gábor há-hkávéházból haza menve IVi órakor a Bn-krsTrríPdShh 1 n'h hus nyomtatéknél-1 him uíczában két tiszt’ hátulról, egy pepiig 
beí 27^n Debreczen, 1885 októ-S elölről került elébe s az egyik kardját Szabó

Piaczl ámk is°* .bt x . 1 ellen csapasra is emelte, de egy Szántó nevű
aczl arak. 18,5. okt. 27-én megtar- j arra járt ifjú megfogta a tiszt karját. Szabó

I errc a városházra visszasietett s onnan egy 
7.U0—6.80—6.60 i rendőrrel a Dóczy biztossal lakására, saját 
5X0—5.80— 5.601 házába akarta kísértetni magát, mely nem 
o.oo—5.40—5.301 messzire van a veszprémi nemzeti kaszinó 
5 20-5 10— 5.00 ípiaczi épületétől. A mint majdnem háza elé 
Ü.90-O.70—5.50 I ért, Krausz hadnagy egy 14 fegyveres honvéd- 
4.40 - 4.20—4.00 5 bői álló csapata elébe támad s a rendőrrel 
f on 5-20—h.OO s együtt elfogja s beviszi őket a laktanyába, hol 

, , - - 3később Török is "megjelent s Pállv hadnagyí mm Shái8Zó >nna UJ f»nn " ff ^0-48.00f többszőr tettleg bántalmazta Szabót, karjára 
* A ninrtur a c i,0® - 54.00 ütvén többszörösen. Dóczy biztost majdnem el-

. . m™rtyr. A „Sz g írja: a „Lumi- fogta a dühöngd hadnagy. Dóczy erre fölkel
natoriui czimü oláh újság azon czikkéc, mely ----- t* •

tott hetivásárról 
1 mm. búza 
1 mm. kétszeres 
1 mm. rozs 
1 mm. árpa 
1 mm. zab 
1 mm. tengeri uj 
1 mm. köles 
1 zsák burgonya

egy héttel ezelőtt a nagyváradi jogakademiá 
nehány oláh nemzetiségű tagját megtámadta, 
amiért az erdély részi kuitur-egyletbe leptek, 
valami Kasolczáu Adalbert nevezetű oláh jo­
gász irta. Legalább ez az átalános hiedelem 
jogakadémiai ifjúságunk körében. E hiedelmetmegerősíti a,nn liörülmaö^ ' Y," ““W“ország, a Közlekedési miniszter rende-Jlli f K_a8_°lCaáD :letet b.0C8át0tt bi, mely szerint az államvas-

tette Fejes városi rendőrkapitányt s ez a 
történtekről értesülve, kireklamálta Szabó Gé­
zát 8 a rendőrt, kit a hadnagyok ismét fegy­
veres őrök közt küldtek reggeli 4 óra felé a 
városházra.

— Mondurba kerül lassan-Iassan egész 
Magyarország. A közlekedési miniszter rende

Adalbert ur eloidalgott N.-Váradrói, azaz hogy 
pardon 1 — Oradea Mareából. Hova evaporált 
a dákóromán eszmék vitézi bajnoka ? Tudni 
akarják ugyan csak a jogakadémiai ifjúság kö­
rében, hogy elment a bukaresti egyetemre. í 
Hátha ezt cselekedte, mi ugyan nem fogjuk 
vissza sírni a martyr önkéntest, ideg vagyunk 
róla győződve, hogy Kasolczán Adalbert ur — 
ha ugyan Busiest felé irányította vitorláját 
— nemsokára vértanúvá fogja magát avauzsi- 
roztatni.

*

utak összes tisztviselői egyenruhát fognak vi­
selni úgy a hivatalban, mint azon kivül. Az 
egyenruha hasonlítani fog a tengerésztiszti öl­
tözethez.

— A trónörökös vadászkutyája. Furcsa 
sorsra jutott Rudolf trónörökösnek egyik va­
dászebe. A kutya a stockeraui vadásznál volt 
„nevelésiben s a napokban eltűnt. Mint nyo­
mozások folytán kiderült, a kutyát egy vasúti 
őr fia fogta el és levágta. Az eb busát mun- 

«kások ették meg, bőrét pedig egy másik vasúti
i N fír fal A n rtfTTT Q Kík/uA» x 1__ .ni.Egy fiatal ember, főiskolai tanuló, ki S őr használta fel. Az ügy^a bíróság elé került*

Lekből órákaíTtíd Dytlvekef ,.birja 8 E - Vitriol merénylet. Parisból Írják e hó 
ezekből órákat is tud adni, mint nevelő, vagy t 24-ikéről: Az igazságügyi palotában Galas üev-
mazást'keres SZeríny feltételek mellett alkal'|uök tegnap egy kis háznak az eladását vezet- 

*’* ^ te, mely egy erősen eladósodott montreuili
I Hfltvnnh imm _ „ 1 ^ « uiunkásnőnek, Laisier asszonynak volt a tulaj-királyok,6lía mtm^smugrsuiat,t0kf0n,,,eitoo TtegSJ: í°űa" Aá hiteIezók teljes számmal jelen voltak 

intézettől és egy millió elismerő level a társadalom íj68 8Z arverés kezdetét vette, midőn Laisier 
mmden köréből, ezuk azon idzonynekok, melyeket a ^ asszony hirtelen Galashoz lépett, kosarából 
Holt Jánoi-téle malita-egeszségi késziimenyek, a Hoff f kis Üveget húzott elő, melyben vi trióiSÄÄiaÄaft sir“;'“*1"“1«■-=»». ü

..................................... 8 A férfi iszonyatosat kiáltott és a körülötte
karjaiba esett. Arcza teljesen elégett,

ezárok, királyok és fejedelmek elismerő szarai meg- 3
erősítik azon jelességot, a mely az egészségügyi tudó á állok «ívta icijcacu Biegen,
many által a Hvff Janos-féle maiatakészitményekre j egyetlen borzasztó Seb az egŐSZ, jobb szemét 

leit. Oly nagy mert kben, mint a Hoff! elveszítette, s baiszeme komoly veszélyben fo-
^ ' " a ki Galas mellett állt,

nézve elismertetett.

iczert- 
cz cse-

mozgó tömeg ugyancsak vig arczokkal járja a 
nótát.

Múltkori ismerőseink majd mind megje­
lentek, de mind még sem, mert nagybámula­
tunkra, nem jelent meg Horgasi Boldizsár ba­
rátunk.

Az ő szivébe mély fájdalom fészkelte 
meg magát, az a kínos tudat, hogy az an­
gyalok választott királynéja, a bájos Berta, 

könnyel fogadta forró ömieugesit!
ö most nem jött el, hogy érezze a ke­

gyetlen lány azt a sajgást tört szivében, mit az 
ó tavoliéte fog okozni!

Bódi barátunk nagy számitó volt és ő ki 
számította, hogyha egy bizonyos ideig nem lá­
togatja meg a kőszívű lányt, aztán egyszerre 
egy tüzes verssel megkezdi az ostromot, úgy 
fog a drága szív körül olvadni a jég, mint ta­
vasszal a napsugarától.

Azt meg kell adni, hogy felleugző kép 
zelme voit, képzelvén a szép lány szivét, Lol- 
mi olvadékony jégcsapnak, az ó verseit pedig 
a tavasz enyhe leheletének.

De tán némi erszény körülmények is já­
rultak e pontos számításhoz, minek tagsdhat- 
lan következménye lón, hogy ó hiányzott 
fürdőben egybegyült szép vendégseregből.

De tan jobb is voit, hogy otthon szobája 
csendjében a plafond titkait tanulmányozta 
epedó pillantásokkal, mert igy megmentette 
érzékeny szivét egy újabb döféstől.

— Nem lehet előre kiszámítani, hogy mi­
re vetemedett volna szegény feje, ha saját látó 
szerveivel kellett volna meggyőződnie valami 
homályos rejtőkből, hogy a szép Berta nem 
is látszott észre tenni távoliétét.

Deha csakugyan kikémlelte volna is Bódi 
barátunk távolléte hatását, vigasztalom maga­
mat azzal, hogy saját szemeinek sem hitte Tol­
na el, hogy nem fáj az ó színi eg es hideRsäge 
e szép lánynak.

(Vége köv.)

T. .-------. Oiy nagy mért-kben, mint a Hoff , elveszi cetre r hn 197am
Janos-fele egészségi-kés.itménjek nem arattak diadalt, 1 rn„ n„pi„a’ n x 1, 
azért, mert eren maláta készítmények feltalálója Európa j 0g" LmC10s Qgj6sznek, a ül vaias mellett állt, 
legtöbb fejedelmének udvari szállítója lett. A dán király ( az egyik füle leégett, a hitelezők és vevők 
0 Felsége ezt jegyezte meg : Én örömmel tapasztaltam { közül SOkan őrülhettek, hogy Csak ruhájokban 
a Hoff Janos-fele maláta-kivonat gyógyhatását, úgy 1 szenvedtek kárt Laisier leLrM»
magamra, mint c-aládom tagjaira nézve. A szász ki- i K8rt' 1,818161 asszonyt letartóz-
rály: Jólte-Ő hatással volt a királyné anvjára nézte, i dllaK- n„IJLI , .. ,
A román kiraiy 0 Felsége : Elismerés és figyelemreméltó f ~ nÖVlU hírek- Mezőtúron Nagy István 
állas a feltalálónak - maláta-készitményeinek kitűnő í odavaló lakos e hó 17-Ón családi bajok követ-

maláta-kivonatból, a legközelebbi vonattal a wa- 1 t0"ta magát- ~ Kosztolnafalur (Nyit- 
lesi herczeg számára, W 0 w e r t 0 n-áiiomáaara. - « ramegye) e hó 17-éD egy Durits Erzsébet 
En soha sem utam jobb csokoládét, mint a Hoff János pevü asszony szobájában kendert szárított 
™?‘--a;-iok“la-éía’_Xolko“.,kl herczeg Kómában. Én is | Hogy a hőséget fokozza, magára zárta az aj­

tót. Egyszerre a kender lángra kapott,

Közgazdaság.
A dohányjövedék a múlt évben eláru- 

sitott 877.179,660 darab szivart, 12,497,343 
kilogram pipadohányt és 106,532 klgr. burnó- 
tot. E végre feldolgoztatott 11.516,322 klgr. 
beiföldi s 3 518,400 klgr. külföldi dohányt és 
pedig gyártott 799.135,1845 darab szivart 
14.657,792 klgr. pipa- s szivardoháuyt és 74.- 
836. kilogram uurnótot. Külföldről behozatott 
3.846,595 klgr. dohány és 2.018,350 klgr. szi­
var. Minden ágnál nagyobb volt az import és 
a gyártás tava y, mint 1883-ban, csak a bur- 
nót gyártása s eiadása apadt ismét és pedig 
a gyártás 10,000 az elárusitás GÖOO kilogram­
mal. A doháiyjövedék több mint 20 millió írt 
tiszta jövedelmet hozott az államkincstárnak.

— Budapesti sertésvásár. Kőbánya okt 
24. Az üzlet változatlan. — Magyar urasági 
öreg nehéz§42. —44.*/a frtig, magyar uraság 
fiatal nehéz 45.—.—46.— frtig, magy. uras.
fiatal közép 46.----- 47.— frtig, magy. uras.
na.al könnyű 47.----  48.— frtig, magyar sze­
deti. nehéz 43.* 2—44 % frtig, magyar szedett 
fcoiép 44.% —45.‘/a fitig, magy, szedett könnyű 
Ah- 4 48. frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz -38.%- frtig, rom. átmeneti 
eredeti közép .— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 44‘4 —45.% frtig, szerb, átmeneti 
könny. 47.-48—. frtig hízó a vasútról mázsáivá 
30.—33 — frtig, hizó 1 fél éves élősúly ben 
4°/o —. . hizó két éves élősúlyban —.—.—
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46% levonással 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
küé és 1 */• - os levonással métermázsán kint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá- 
lonkint 3 arany vám fejében megtéríttetik 

— A szőlődézsmaváltság ügye az 1884- 
iki zárszámadások szerint ezen évben ismét 
roszabbra fordult. A váltság kötelezetteknek, 
már tekintettel az 1883-évi XI. törvényezikk 
által nyújtott könnyítésekre is, 780.157 irtot 
kellett volna, mint az 1883. végéig esedékessé 
vált tartozásokat leróni. Ehhez adva az 1884. 
év folyamán esedékessé vált 1,879. 868 irtot, a 
váltságköt lezetteknek tavaly 2,660.026 irtot 
kellett volna lefizetni; nem bírtak azonban 
többet, mint 1,141.815 irtot leróni, úgy hogy 
csak a múlt évből ismét 1,518.211 írttal sza­
porodott a kötelezettek hátraléka.

SZERKESZTŐI POSTA.
. K. nrnak, Szathmár. Rósz versekért honora-

rmm ? Trallallárium, a hogy néhai PákAlbert mondotta.
Színház. Holnap, CsütörtökőnT bériéisT^á- 

ratlan számban itt másodszor adatik: DARVI- 
NISTAK vagy majom-e hát az ember 7“ Uj 
vígjáték 3 felvonásban.

elismerem az ön kitűnő maiáta-készitményeinek erősítő i 
hatását. Schönaich Karolina herczegnő. Ezen italt (malá­
ta kivonat! egésze, g sörj makacs köhögés ellen használ­
tam és csodát eszközölt. Miután sógorom hasonló köhö­
gésben szenved, kérek belőle egy tu ez at palaczkot. Gróf 
Erdödi Gyula, Vas-Yő.-ösvár, febr. 13. 1885. Ezen kitűnő 
gyógyhatású az ön maláta-kivonatának tapasztaltam 
Gróf Robert, Párisban. A Hoff János által 1847-ben fel­
talált malátakészilmények gyógyításra nézve valódi tü­
neményeknek bizonyultak be es villámgyorsan elterjed­
tek, mert most már 27,000 raktára létezik a világ min­
den országaiban.

Hazánk 8 a külföld.
— A kiállítás bezáratásl ünnepélye,

mely november hó 4-éo, d. e. 11 órakor tar 
tátik meg, a lehető legegyszerűbb lesz. Az 
ünnepélyen mindenki megjelenhet közönséges 
polgári ruhában. Azonkívül a rendes napi je­
gyek és állandó jegyek megtartják érvényüket. 
A királypavillon élőtt, hol az ünnepély rém 
deztetik, megjelennek a hivatalos személyek 
Rudolf trónörökös rövid beszédet fog tartani 
Az ünnepély végeztével a csarnokok lezárat­
nak. Dr. Matlekovics Sándor kiállítási elnök 
dolgozza ki az ünnepély részletes programmját.

= A franczla köztársaságlak. Eugene 
Maver, a Lanterne igazgatója, nagy bankettet 
rendezett a párisi képviselők részére, melyben 
800 személy vett részt. A belügyminiszter me­
leg szavakkal küzd az egyesülés mellett. Loc- 
kroy kifejtette tervét, a köztársasági képvise­
lők gyűlésének rendezését illetőleg, melyet a 
kamara összeillése előtt tartanának meg egy 
közös programra kidolgozása végett. íves Gu- 
yot ama departementokbau szerzett benyomá­
sairól beszélt, hol a konzervativek győztek. A 
köztársaságiak maguk bevallják, hogy nem 
fejtettek ki elég erélyt. Brousse képviselő és 
szoezialista arról biztosította a jelenlevőket, 
hogy senki se fogja feladni az elveit, de a ra­
dikálisok egy lépést tenni fognak visszafelé, 
tegyenek tehát a viszamaradottak is egy lépést 
eléfelé, aztán mindkettő egyesüljön a harezra 
a közös ellenség, a reakezió ellen. A bankett 
a köztársaság viharos éljenzésével végződött.

— Tisztek erőszakoskodása. Veszprém­
ből Írják : vasárnap éjjel a helyben állomásozó 
gyalog honvédség három tisztje: Krausz, Páll: 
és Török hadnagyok roppant botrányt provo­
káltak, mely ma az egész várost izgalomban 
tartja. Az eset az, hogy e tisztek egy 
helybeli vagyonos polgárt éj 
jel az utczán minden ok nélkül 
katonai őrjárattal elfogták s a 
zajra odasiető városi rendőrt 
is elfogván, a laktanyába vit*

s a szerencsétlen asszony ijedtében nem tud­
ván magán segíteni, bennégett. — Margit- 
t á n (Biharmegye) a gyermekek közt vörheny- 
betegség uralkodik. — Szárazpatakon 
é hó 18-án tűz támadt, mely nagymennyiségű 
gabonát elhamvasztott; e hó 21-én újra tűz 
volt, melyben egy gabnával telt csűr leégett. — 
Ungmegyében a múlt vasárnap Bezőn, gróf 
Apponyi birtokán, nagyobb értékű takarmány, 
e hó 22-én pedig A.-Domonyán három ház 
gyújtás következtében elhamvadt. — A bíró­
sági hivatalnokok házassági kaucziójáról szólló 
hirt, a melylyel a Magyar Híradó czimü kő- 
nyomatu lap ültette fel sajtót, megczőfolják,

Múzsád.
— Füzetek Ifj. Nagel Ottó könyvke­

reskedésében, Budapest, Muzeum-körut, a 
nemzeti színház bérházában, megjelent az 
„Onügyvéd* pótfüzeteiből a második füzet 
szerkeszti Knorr Alajos. E füzetben a 
szérző folytatja a budapesti áru- és 
érték tőzsde jog szokásainak 
közlését — különösen a vételár, szokásos 
adásvételi feltételek szabályait, a szállításra 
vonatkozó határozatokat, a fizetés, késedelem, 
fizetés képtelenségre vonatkozó határozatokat, 
a határidő üzleten vonatkozó különös határo­
zatokat, — továbbá a gabonaaemüek, olajma­
gok, hüvelyes vetemények, liszt és őrlemények, 
olajok és a t. kereskedelmi urakra vonatko­
zó különös határozatok lényegét, azután áttér 
a szerzői jog bitorlása körüli < ljárásrt, külö­
nösen ismerteti a beiktatás körüli eljárást, az 
után a szerzői jogot tárgy azó ügyekben! eljá­
rásra vonatkozó szabályokat és pedig a bírói 
hatáskörre, illetékességre, a keresetlevélre, a 
tárgyalási nap kitűzésére, a tárgyalásra írás­
beli eljárásra, bizonyításra, itélethozatra, az 
esküre jelentkezésre, a vázlatra, plenitásra, 
és Fiume város területén követendő eljárás 
szabályát a szükséges irománypeldákkal el 
látva, — közli a kívánd óriási ügynöksé­
gekre vonatkozó szabályokat, — 
azután áttér az iparra, és mindenek előtt is- 
merteti általában az ipart és annak különböző 
nemeit és végre közli az ipar megkezdésének 
szabályait a szükséges iromány példákkal fel­
világosítva. E tartalomduB füzet ára 30 kr. — 
Ugyanezen kiadónál kapható az „önügyvéd* 
egy kötetben kötve, két félkötetben fűzre és 
füzetekben.

Vasúti menetrend.
Indulás:

Budapett, Czegléd Nayyvdrad felé: 
d. e. 9 6. 15 p. (Személyi,*) 
d. e. 11 6. 67 p. (Személyv.) 
este 9 ó. 30 p. (Omnibusv.) 

Nyíregyháza, Miakolcz felé: 
d. e. 9 6. 25 p. 
este 7 6. 31 p.

Szathmdr, Királyháza felé : 
reggel 4 6. 64 p. 

d. u. 4 6.
Nár.ás felé:

m. á. v. indh. reg. 7 6. 2 p
m. á. v. indh d. u. 4 6. 30 p!
vásártérről reg. 7 ó. 14 p.

,, d u. 4 ő. 42 p.
Érkezés:

Budapest, Nagyvárad felöl: 
reggel 4 d. 26 p (Személyv.) 
d. n. 3 ó. 48 p. (Omnibusv.) 
este 6 ó. 45 p. (Gyorsv.)
Miakolcz, Nyíregyháza felöl: 

d. u. 8 6. 15 p. 
este 6 6. 60 p.

Szathmdr, Királyháza felöl: 
d. e. 11 6. 39 p. 

este 8 ó. 58 p.
Nánáa fetöl :

Debr. vásártér d. a 8 6. 46 p.
M tt d. u. 6 ó. 16 p.

m. á. v. indh. d. e. 8 6. 55 p.
I. „ d. n. 6 6. 25 p.

+) P.-Ladánynál csatlakozik a gyorsvonathoz.

Felelős szerkesztő : 
Kiadó :

Gáspár Imre.
Kutasl Imre.

Első minőségű válogatott 
görczi gesztenyét, kiváló fi­
nom őszi liptói tnrót ajánl

Csanak József
kereskedése.

Hentes üzletemben
egyháziéi* 341. sz. alatt

1 kló disznó hus nyomtaték 
nélkül — — — 40 kr. 

1 kló zsir — — — 56 „
1 kló szalonna — — 60 „ 

Becses pártfogást kér
SOMOGYI IMflE.



ÉN CSILLAG ANNA.
óriási hosszúságú Loreley hajammal, mely az általam 
feltalált haj-növesitőkenőcs következtében, 14 hó- 
napalatt 185 cmtr. hús: zuságot ért el és oly sűrűén 
nőtt, hogy annak súlya miatt három fontot már is ki­
ke'lett vágni.

Ezen haj nővesztő kenőcs a leghíresebb szak- 
férfiak és orvosi fakultások által elemeztetvén, nem­
csak teljraen ártalmatlannak, de a maga nemében ki­
tűnőnek is találtatott. Növeli ugyanis a hajak nö­
vés! képességét, erősiti a haj alapot s a legbiz­
tosabb mód a haj megtartására, valamint kopasz 
fej, ritkás bajusz és haj ellen is kitűnő hatásúnak 
bizonyult. j Mély tisztelettel.

> CSILLAG ANNA
Küldemények minden világrészbe, az összeg előle 

ges beküldése mellett, vagy utánvétellel eszközöltetnek,
Csillag et comp, Budapest, Király- 

utcza 26. szám.
Kapható Debreczenben : Dr. Rothschnek V. Emil ur 

gyógy szertárában.
Ára köcsögönként 50 kr., 1 frt és 2 frt használati 

ufas:társa!

.ázás már október 31-én.
M még kevés készlet

IBUDAPESTI I
kiállítási

Főnyeremény készpénzben

MM CSttlAí Továbbá,
Kiállítási sorsjegyek kezelősége, Budapest, Andrássv4t 4-3

ISorsjegyek kaphatók e iapkiadóhivafoiáh«»

A gyógyulás bekövetkezik, a mint a jónak bizo­
nyult gyógytápszer, a testhez juttatik,

H off János urnák
feltalálója a egvedüli előállítója a valódi malátakésíitményeknek legtöbb európai uralkodó ud­
vari Mállitójának, cs kir. bitottsági tanácsos «tb. stb. Béca, Graben, Bräunerstrasse 8 sz.

Tisztelt uraságod 1 Ezennel kérem önt, sziveakedm-k nekem postafordultával az ön Hoff 
János feje malátakivonati egészségi söréből II palaczkot és 2 zacskó mnlátaczukorkákm kül­
deni. Oromét szerez nekem az, hogy tisztelt nraságodat értesíthetem, hogy az emlitetl malátasör, 
s malataczuknrkák fe esegem szenvedését enyhítik, éjjel pedig az alvást s a kívánatos nyugalmat 

eszik lenetsegesse. szóval a máig elért eredmény engem teljesen kielégít és az elgyö'ört beteg- 
n.k az ön malatatapszer készítményei Igea nagy könnyebbülést szereznek.

Nagykőrös, ‘885 «ug, hó 15-én, Garzó József, földbirtokos.
0 fensege az Uetungen W a lersteini fejedelem ezt irta. Emberi kötelesség, a 

szenvedőnek egy oly kitűnő szer (Hoff János féle malátakivonat) megszerzését 
megkönnyíteni.

Távirati sürgöny ö királyi fensége a Wales I herczegről. „Ö királyi fensége a Walesi her- 
ezsgnő szamara az ön erősítő maUtakivonatából azonnali szállítást kérek. (Udvari szállítói czim ) 

Kegy teljes Irata ő királyi fensege Hohenzollern Karoly Antal herczegnek a Bene marenti 
L?ra LgLgdeTe!üit?e “d0mlny° -Senkire sem illik jobban a Benő. meremi. felirat, mint

Megjegyzés. Valamenyi hirdetés malátakivouatokrdl ntánzatok, mit úgy a betegeknek 
mint az orvosnak kell tekintetbe venniOk. A valódiság iele.il a Hoff János-féle málatakészitmé- 
nyeken a védjegynek (a feltalálónak Hoff Jánosnak arczképe s aláírása) kell lennie
Meggyógyult be égnék leírását a használati utasítással együtt, kik mellbetegségből, testi gyenge- 

segbol hämorrho dal szenvedéstől meggydgyullak, mindenki ingyen megkapja.
, Ar»k- Malálakivon.tl egészségi sör 1 palacik 60 kr Budapestről! elküldéssel - II üveirfrfeo k’r inQíe|éi6 kMó frí, FéI knó T^Cíoko]m ™ frt 40T II. Féí k,H

« kr 8? és 16 kr Malidat “^1
semmi** 1 frt Egy “I4U ftrdŐ 60 éS 50 k^czár' 2 *£«"5ÄM .STSuSS

Főraktárak : Csanak József, R i c k 1 J. Z-lmos, G e r é b y Fű ön
,0k D 6 V IV- V V n: * val6di Hoff-féle maláta egészség ser 60 

kr Debreczenben; továbbá Korány! Imre gyógytárában Nyíregyház, és (Kiss 
Sámuel) Janki Antalnál N -Varadon. ’ 1

32.

Egy pár katona kesztyű 75 krtól 2 írtig.

Kistemplom-bazár
3. szám. kesstyügyáros

és

4S
Kistemplom-bazár

3. szám.

SÍNA

O Felsége, a király áltál szabadalmazott

Keleti-féle sérvkötők
továbbá :

mindenféle orvosi kötszerek, betegápolö eszközök, orthopaediai műszerek 
aranyeres ülő és szélpárnák 

raktára "“igpg
Kistemplom-bazár

2. sz.
Ajánlja különösen

er ! es noJ. fslier és vadgalambszin kesztyűit tűczet számra 7 Írttól II frlig, úgyszintén mindenféle 
férfi es női kesztyűit 7 frt. 50 krtól II frt. 50 krig. minoentete

l 'úi* számra ■‘’gjfj 
következő jutányos ágakban: 

női kesztyűk 2 gombos* 75 k tó. 1 frt 60 krig. 
feríi ., 80

NAGYVÁL^ZTÉK TÉLI BÚN DÁs”éS M 0 S Ó KÉS ZTYÜKBŐL
... í-zeken kívül a t közönség rendelkezésére folytonosan készletben állanak különböző női 

különlegességek, úgymint: méhtükör, mell-tzivó, méhfevtkendö, irigalor, minden hvzzd tzüktéae, t készii- 
lékkel, — ét méh-pereczek mindenféle alakban

A a(lrtfff-tartók es sírimpfli-kölők nagt/ rttíaszlékban ^
PINCZÉR TÁSKÁK, SZARVÁS BŐRBŐL. ,5

Szabóknak besr/z szarvasbőr, veres és szürke színekben. 
on Mosás é- tisztítás v é g e 11 nói és férfi kesztyűk 12 kr., t sztitás 15 kr. 

ho szu kesztyűk 25 krért elválla.'tatnak.,
A leghíresebb SZEPLŐ-KENŐCS és valódi Brázay-féle sósborszesz sziatén nálam 

kapható. — Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.
Becses megrendeléseket kér tisztelettel

NAGY ANDRAS. 
Szarvasbő71iádra^'r8E=Mtcr3^ftrfn%™ I

KITÜNTETÉS

SZEGED
érdemére mmel 

1876.
KÖNYV- és KÖNYOMDAI- FEL VÁLLALTA ÍNAK.

fte
a

KITÜNTETÉS

SZÉKES-
FEHÉBVÁK
ezüstérem 1879.

Sfar-n..-—-.»I

rr

WIÍNTÍTÉS I?, 
LOM D 0 K I

KÖNYV- és KONYOMDAJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. HAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

gyor»s és pontos ©IKószritósói*©; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokaí;
diszmüveket arany- ezüst éa azinnyomatban ; a törvénykezéahez megkíván tató

ROVATOZOTT IVEKET;

416866 egylektlée!» és 146«gati>j«gf «k«4.
Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjlltányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számi tt a ti Ív 

HIHDETílSEKBT a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R E C Z 85 N< ez. hír­
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KDTASI IMRE.
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NA&Y KAROLY ház.
díszoklevél

1871-ben.

1885, XVil

Előflzetrwl Árak ; 

Helyben és pástén küldtj 
K|y évre . . . . 10 
Fél évre .... 5
Vegyed évre . $

Egyem szám 5 A*/|
A lap szellemi réexét illetőn 
den közlemény főpiacz, V«c< 
hás földestnt, a •■«rk-azíöeé^ 

bérmeutve küldendő

Előfizethetni helyben 
TEl-EGDI K. .LAJOS és 
OSÁTHY KAKIILV k,„ 
kereekedéeébeu és a kiadóhil 
taibau KUTA8I 1 MR>; kicJ 
nyomdájában u po«uhfvata!j 

ntjári.

A nemzei
». . . mert kormául

(K. B) Politika] 
szes lakossága e g 
képez, e nemzetiség 
nézve lehetnek — 
különféleségek a laj 
lemre nézve e földön 
a magyar lakbatik. 
példa a lefolyt száza 
hazánk minden lakó] 
magát magyarnak, his 
ból, melyeket nemztj 
kevés dicsőség esik al 
Csak e század folyami 
izgatásai következtébe! 
lunx a nemzetiségi vij 
ben lángba és vérbe 
részét. A nemzetiség 
magyar ellen a kain] 
lön, bogy éppen úgy 
kormány által, mint uj 
zet. E példából tanullj 
tiségeink, beláthatták | 
Szent István koronáján^ 
nek szabadon, —- de 
bői látszik, képtelenek! 
javukat belássák.

A nemzetiséi 
lyet minden szabadéi1 
kellett volna, vagy legj 
lett volna meghozni, is| 
zetisógeknek. Felcsigázt 
seit, megerősítette bein 
hogy o tőidet nem egy 
ges magyar nemzet lakj 
ajkú népek összessége, 
gyarság csak hegeméin? 
nem ütötte rá az összes 
zeti bélyegét.

E hegemónia, e 
ellen mindent elkövet 
melyeknek aspirációit 
nem kis mértékben —

A titkos és ny 
mellett a politikai tért 
nemzetiségi pá: 
szükség sincsen, mert 
szól hangos tanubizony 
hogy a magyar az ide 
soha el nem nyomta, 
gadta őket, mégis mii 
a jutalom !

Elég kár, hogy a 
nemzetiségekkel ily uai 
den bánt el, — hogy 
lőtte meg, magába ol 
ajkuakat, — ez eset 
ma nemzetiségi izgatást 
nemzetiségi kér

A szászok, oláhok, 
jan küldenek külön kép 
mentbe, kik ha nyíltan 
szerepelni, mint a mag 
gei (ámbár ilyenek is v 
a magyar állam barátai 
hatók.

Nem is lehet ej 
nemzetiségi képviselőket 
nak, melyből egy esetit 
bora kicsirázhatik.

A kormány nem bá 
erélyesen, sőt — mondi 
delgeti őket, mert a ieg 
kormánynyal szavaznak, 
akárki támogatja őket, 
többség.

Ha az oláhok és t< 
zetiségi képviselőket a 
még némileg érthető vol 
az oláhok, mind a tótok 
legalább is régibb lakos; 
a magyar nemzet; — , 
okuk panaszra, mert bizt 
súg itt meg nem települ, 
alá nem veszi: régen els 
a népvándorlás áradata, 
Tadtak volna a németség

Debreczen, 1886. nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdáját^-


